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祭祖大典

我社每年逢春秋两季及举行大庆典时，都在社的大厅举办祭祖大典。大典通常在下午三点钟开始，历时约一个小时。祭拜的仪式由社的董事进行，社员也一同参加祭拜。

仪式过后，董事和社员们聚于厅后，高高兴兴地分享祭供的鸡·猪·饭·水果等。在六十年代，社员们喜欢用手拿食物送入口里，因此当时大家都吃饭团。随着经济发达，生活方式的改变，大家现在都用一次性的餐具吃饭夹菜。

春秋祭当天晚上，我们举行晚宴，让社员和家属们共同欢庆。社也免费招待所有年纪超过七十岁的社员。

祭祖的意义

我社每年所举办的活动，以祭祖为最重要。为什么我们这样重视这项活动呢？我们可以从不同的角度来看这个问题。

从情感上来讲，祭祖为饮水思源，答谢祖先的生养之恩。这好像文明人教导孩子：人家给你东西，施你恩惠，则要说声谢谢，要知恩图报。祭祖乃纪念先贤，记着他们给我们的爱护和教养。对祭祖的人来说，我永远记着先贤，将来我的子孙也会记着我，我这一生为孩子所作的牺牲，也值得。有人说，只要有人记住先祖，那麽先祖并未消逝，他们还活在人的记忆里。这一种哲学有助于人类的进步和发展，使一代的生活比上一代更好。

从理智上来讲，知道先贤的事迹能帮助我们了解自己。从医学的观点来看，很多疾病都和遗传的基因有关。因此能了解前辈的健康问题，有助于指导我们的生活方式，及采取必要的预防策略。同理，能知道先贤的丰功伟绩，也能激励我们向前向上。先祖的事迹和我们息息相关。定期举办祭祖能提醒我们注意先祖的事迹，并鼓励我们不遗馀力地考查和记录先祖的事迹。

科学家到目前为止，尚不知道宇宙如何诞生，人的灵魂从何而来，向何处去。冥冥之中，必有伟大的力量，我们可以称之为神。因此祭祖之前，先敬天神地神。如果没有神，则当作是对天地的感激。同理，祭祖不一定要假设先祖的灵魂尚在。当然，多数人希望他们的灵魂仍然存在，而继续在冥冥之中保护和照顾我们。如果先祖的灵魂尚在，我们死后也有归属。从心理上来讲，这认知能使我们不为死亡困惑，而活得更有信心，活得更充实。

孔子说：不知生，焉知死。孔子觉得他不能看到鬼神，不了解鬼神，所以不论鬼神。但这并非说孔子不相信鬼神。孔子对于祭祖的事宜，倒很重视。因为孔子知道，人是父母生的。

每一年都有清明节，社员在清明时，和家人一起拜祭直系先祖，不是更亲切？为何要一年两次参加社的祭祖典礼？人是爱群的动物，多数人喜欢一起工作游戏。因此很多人都不厌其繁地排长龙买戏票或买玩具。对大型的比赛如二零零二年的世界杯足球赛，与其在家看电视播放，很多人却喜欢到酒吧，广场和人群一起观看电视。从社团活动来讲，祭祖能增强社员的凝聚力。因为我们有共同的先祖。通过共同的活动，社员与社员之间的了解更深。共同的活动也能满足我们渴望群体生活的需要。我社则可为社员们互助互惠的精神靠山。

祭祖的仪式

我社所采用的祭祖仪式，类似道教的传统。我社应用禄位牌，供品和香炉等。供品包括：鱼·螃蟹·鸡·猪·饭·水果·饼干·茶·酒·金银纸和冥间用品。

虽然我社的创办宗长，多数由海南岛移民到新加坡，但我社所采用的祭祖仪式，和海南岛符氏社的祭祖仪式，已经稍有不同。我社董事在祭祖时一律穿长袖衬衫，结领带，站立向先祖鞠躬。在海南岛符氏社的祭祖仪式上，祭拜者一律穿长袍，跪地而拜，要求更严格。海南岛的供品有山羊，而我社则供烧猪。仪式，供品随地而异，但祭祖的心意是一样的。

古代中国的皇帝，经常举行大型的祭天祭祖大典，供品丰富，祈求神祖保佑社稷，国泰民安。因此上行下效，民间也重视祭祖。在毛泽东建国后，尤其是文化大革命时期，红卫兵大力评击这既‘迷信’又花费的祭天祭祖方式。加上西潮的袭击，一些人觉得以牲畜祭祖，有些‘落伍’。因此在中国的大城市里，祭拜先祖，有些人以鲜花作抽象似的供奉。但在中国的乡村，海南岛和海外，纪念先祖，多数人还继续采用道教的传统。

我个人认为，只要祭祖的心意是一样的，供品的种类和仪式可以应大家的需要而决定。

祭祖的语言

我社是海南移民到新加坡的宗长所创，所采用的祭祖仪式和语言，多采仿海南岛的传统。我国年青的，出生与成长于新加坡的一代，多受英文教育，接受西方文化。对华族文化，可能没有像移民到新加坡的宗亲一样，有深厚的感情。因此，年青的一辈，要花一些精力读海南话的祝文。如果因为语言，而后辈觉得跟社的活动,格格不入,长远来说，则会产生青黄不接，后继无人的现象。从更广大的范围来看，遍布世界各地的符氏宗亲，如果后辈没有共同的语言，则互相沟通，也是问题。世界符氏宗亲大会，到时可能要聘请翻译员帮忙，而符氏宗亲之间的凝聚力会因而降低.
寻根

我们的第一代，受姓始祖公雅公，是秦始皇门下的一名文官。后来有不少文官·武官，都被派到各地任职，包括海南岛。这是符氏子女分布中国各地的理由。基于我们对先祖的好奇，想进一步了解先祖的居住环境，所留遗迹和从琅琊到海南岛的行踪，因此我社仝人，于一九九九年同山东各侨联接触，到符姓的发源地：琅琊，现今的临沂寻根。至今已联络到三个符家村，获得不少资料，也认识不少中国的人材。

将来把琅琊到海南岛的遗迹和所有符家村确定后，符氏子女将可循迹而游，更好地了解自己的根和先祖的事迹。

族谱

我社值得骄傲的一件事，就是我们有一套近几百年的族谱：记录第一代到公元2000年的先祖和宗亲的血缘关系。我们为什么要花这么多时间，金钱和精力，来修族谱呢？因为我们要记录我们的先贤和我们的血脉关系。我们也要让我们的子孙知道，他们和我们的关系。有记录，先祖就永远存在。我们祭祖，就要知道先祖是谁。

祭祖与社的未来

我社称为符氏社(祖祠)。社内设有先祖禄位牌及土地神牌位，社员随时都可祭拜。根据康熙字典，社的最古的定义是：祭祀时为土地神设立的木制牌位或祭土地神的场所。地生五谷万物给我们享用。因此，给土地神特别的尊敬是难以厚非的。现在社的定义是：集体性组织或团体。符氏社是符姓子孙纪念先祖的场所。凡加入我社的宗亲，都是符氏大家庭的成员。当举行祭祖大典时，所有社员的先祖都一并受祭供。

我国年轻的一代，多受英文教育，接受西方文化。所信宗教有佛教，基督教，天主教等。对于先祖的祭拜，有不同的看法。其实祭祖本身并不是一种宗教，而是一种纪念先祖的方式.

有些宗亲，尤其是年青的一辈，认为祭祖，尤其是祭祖的仪式，有些古老。对于参加社为社员，并不十分热心。因此不少人，对社团的存亡，有点担心。

其实纪念先祖，认知我们的根，是每一个人都应该作的。文明的东西方人都很关心自己的根。我社应该把认知我们的根的活动，尽早介绍给我们的子孙。让他们早一点认知他们的根，使他们对生活和生命更有信心，并和其它的宗亲保持联系。

很多人常误解，要采纳新的科技，就要放弃旧的文化传统。我们可以看看日本，虽然明治维新后，日本采纳了很多西方的作法，西方的科技，但她并没有放弃传统的文化。事实上，日本的高速成长，除了科技以外，建立于传统文化的团结精神，是更重要的因素。

最近一个在日本创办的近似宗教的组织，把祭祖放在重要地位。该组织颇受老少的欢迎。虽然经文是日本文，但新加坡的各族老少信徒，都能朗颂。祭祖绝不是落伍的习俗。反之，它是神圣和激励我们向前向上的高尚活动。祭祖跟经济的成长绝对没有负面的影响。我们要以我社之特色，符氏血缘之联系和共同之先祖，鼓励更多符氏宗亲参加。

中国有句成语：穷则变，变则通。如果旧式的祭祖方式和活动，不能吸引社员，则可改变作法，创新方式和活动。西方教会，觉察到年青人对现代音乐的爱好，而增加现代音乐于祷告中，果然能吸引不少年青人参加礼拜。

为鼓励更多宗亲，尤其是年青的子弟参加我社，除了祭祖以外，我社也应该举办其他的活动。社的活动也可以多元化。最近，我社举办的大型活动如一九九九年的家庭日，两千年的千僖年歌剧晚宴，中秋联欢等，都吸引了不少非经常参加社活动的社员和他们的儿女参加。对幼童，我们有中秋节提灯笼活动。对学生，我们有勤学奖励金。对中年人士，我们有歌舞联欢，社内有卡拉OK设备等。对乐龄人士，我们在春秋祭后的晚宴，都免费招待他们。对整个家庭，我们有家庭日，新年晚宴，新春团拜等。我社的活动，可说是包罗万相。下一步是怎么样作得更好，更能吸引社员和他们的家人参加。

既然祭祖为社最重要的活动，我们应该每年至少一次让社员共同记念先祖。也应把这概念潜移默化地灌输给年青的社员或社员的子女。祭祖大典通常在社社的大厅举行。祭拜之礼由社的董事进行。虽然社员也一同参加共祭，但我社社址不大，祭祖时容纳不了太多人。春秋祭祖当晚的晚宴出席的社员较多，既然社的重任之一就是纪念先祖，我们可以在春秋祭祖当晚的晚宴之前，也花一两分钟，作简单的默念先祖仪式，让所有的社员都有机会共同纪念先祖，提醒社员我们有相同的血缘以及纪念先祖的重大意义。默念先祖的仪式以心为上，即可适应不喜冗长仪式的社员也能达到基本的要求。

结论

祭祖的意义重大，无可质疑。祭祖大典是一种纪念先祖的仪式，本身并不挂宗教色彩。如果因形式而影响宗亲参加我社，参加祭祖，则可考虑改变形式。只要纪念先祖的心意是一样的，供品和仪式可以应大家的需要而决定。

社的存亡，靠社员。社的生命，靠活动。社的兴旺，靠组织。我深信我社在有组织的董事部的推动下，能继续不断地吸引新社员，并通过有意义的活动，增加社员的凝聚力。
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