祭祖大典

文：之玮博士

我社每年逢春秋两季及举行大型庆祝如周年纪念之时，都在社举办祭祖大典。祭祖大典是社最重要的活动。这篇文章试图把我社祭祖大典的摆设、祭祖人员、程序等作个记录。

时间

春祭通常在农历正月十五日后的第一个星期日举办。而秋祭则在农历七月十五日后的第一个星期日举行。大典通常在下午三点开始，历时一个小时。

摆设

祭祖大典在社的一楼大厅举行。大厅的正面墙上，供奉受姓始祖公雅公的禄位。禄位上用篆体写着下列字旬：周秦符玺令受姓始祖讳公雅公配存氏楚国夫人神位。牌下设一长桌，桌上放置香炉。桌底下摆设土地神之神牌。牌上中间两行写着：五方五土龙神，唐番地主财神；左右两侧写着：五方财宝进，中外贵人扶。

图一展示祭祖的摆设。在符姓始祖公雅公的禄位之前放一大桌 称为主供桌（也称八仙桌或香案）。供桌上摆放五个始祖的禄位牌。中间属第一位的是受姓始祖公雅公的橡位牌。左边属第二位的是元生先祖的禄位牌。右边属第三位的是有辰先祖的禄位牌。最左边属第四位的是诸公的禄位牌。最右边属第五位的是大本先祖的禄位牌。关于五个禄位牌上的详细字句，请参阅附录一。

供桌之前方两米处中央设一长方形小桌。小桌为迎主案。在供桌之前方一米的左右两旁务也放置半圆形的小桌。这两小桌为左右香案。左香案上摆放一个禄位牌，上面写着：显诸渡琼始祖后代历世祖考府君，妣氏夫人神位。这禄位是代表全部有家室的先祖。右香案上摆放一个禄位牌，上面写着：显亲堂伯叔兄弟娣妹姑樟神位。这禄仁牌是代表符氏家族中没嫁娶的先祖。
四桌之上都摆放供品和香炉。主供桌上的食物供品包括．二条鱼、二只螃蟹；鸡、猪各一只；鸡蛋十粒；猪杂一盘；饭十二碗；苹果、橙和梨备一盘；饼山二座；茶和酒十二杯；其他供品有：纸帛、金银纸和冥钱。香炉两旁各插着一支点燃的红蜡烛。其他三桌上供品的种类和数量比较少。供品的摆设，如图一所示。
祭祖人员

祭拜之礼由社的董事进行。社员也参加共祭。男董事一律穿长袖领带。女董事的穿著则要求端庄大方。
除了一位通员和一位读祝员（称司祝生），祭祖人员分成三组：主祭这一组由社长带领。社长为谒祖主祭（称主祭孙）．加上一位引员和两位执事帮助敬酒和供奉。主祭负责祭拜符姓主要的五位先祖：即公雅公、元生、有辰、诸公和大本。陪祭两组各由一位副社长带领（称陪祭孙）也各加一位引员和两位执事帮助敬酒和供奉。陪祭负责祭拜符氏家族之其他的先祖。通员和引员负责引导祭祖的程序。关于通员和引员的唱词，清参阅附录二。

程序

首先，副社长烧一支香，向社外天空鞠躬一次，向天祈福，答谢上苍继续给我们带来平安。之后，把这支青安插在门外墙上的小香炉里。

然后，副社长再烧五支香，拜跪在土地神牌位前，答谢地生五谷万物给我们享用。同时，读祝员在旁读祭土神祝文。之后，副社长把这五支香安插在土地神牌位前的香炉里。关于祭土神祝文的内容。请参阅附录三。
接着，所有出席的董事和社员们，在谒祖主祭的带领下，正式举行祭祖仪式，答谢先祖的生养之恩。
当通员宣布祭祖仪式开始后，祭祖人员各就各位。站立子迎主案之前。谒祖主祭在通员和引员的引导下行去社外放置的水盆洗手。洗毕，谒祖主祭在通员和引员的引导下行归原位。

之后，谒祖主祭先烧三支大香，向先祖祭拜后插在迎主宰上的香炉里。两位执事一持杯盘，一持酒壶倒酒。谒祖主祭提起酒杯。先向先祖祭拜，然后以酒洒地，象征性地向先祖献一杯酒。接着，全体祭祖人员在通员的指导下，按顺序向先祖行三鞠躬礼。
跟着，祭祖人员依通员的指导进行六个阶段的献礼仪式。第一阶段（称初献礼），主祭这一组在引员的引导下行到主香案前，渴祖主祭烧三支大香，向先祖祭拜后插在主香案上的香炉里。接着谒祖主祭面对五位先祖的禄位牌跪拜；而引员宣读先祖禄位牌上的字句。宣读完毕，两位执事将纸帛和一盘盘的鱼，螃蟹，鸡，猪等交给谒祖主祭向先祖祭拜，象征性地向先祖献帛和献馔。接着，全体祭祖人员向先祖行三鞠躬礼。礼成后，主祭一行人在引员的引导下行归迎主案前原位。
第二阶段（称初分献礼）．主祭和陪祭三组在各组引员的引导下各行到主香案和左右香案，各组引员宣读各别禄位牌上的字句。然后各别献酒，献帛和献撰，行三鞠躬礼。之后行归迎主案前原位。

跟着，司祝生在通员的引导下行至迎主案前读祭词祝文。读毕 则行归原位。接着；全体祭祖人员向先祖行三鞠躬礼。关于祭

词祝文的内容 请参阅附录三。

第三阶段（称亚献礼）及第五阶段《称终献礼）．只有主祭一组行与初献礼相同的仪式。第四阶段（称亚分献礼）及第六阶段（称终分献礼）．主陪三组合行与初分献礼相同的仪式。
第六阶段仪式后，董事退到迎主案两旁，同参加共祭的社员们面向先祖禄位牌，一齐鞠躬三次。过后，祭拜者火化纸帛，金银纸和冥间用纸币，并用酒围着火化的物品浇了一圈,象征性地送到地府。火化完毕，大家齐向先祖行三鞠躬礼，祭祖仪式就宣告完成。
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