社团的领导
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引介

近年来，有多家社团发生内部权力斗争：新生派和元老派争取领导权。这些斗争的幅度，臻于白热化；成为新闻的焦点。有些社团的领导人，出钱出力，为社团服务，却为后人排挤，还加以无由之罪，实在令人痛心。

社团的内部权力斗争，绝非是近年才有的现象但近来例子频繁，有诸多理由：其中之一是由于社会的进展和变化，有些社团吸引新社员的能力已大不如前随着年老的社员相继过世，社团的会员越来越少社团的存亡受到质疑社员都觉得穷则应变，希望变则能通社团的较年轻的社员，不少受过高深的教育，和接受西方文化的影响。他们对社团的未来方向和领导方式的看法，跟领导的元老的看法有很大的不同。本着社团的逼切变革的需要，他们引发权力斗争。

杜团变革的需要，绝不是新加坡独有的问题如西方的教会，信徒越来越少，为了适应潮流，以求生存，教会也想方设法，吸引更多的年轻人参加有些教会甚至以摇滚音乐歌曲取代圣乐，以符合年轻人的口味。

由于社团的权力斗争，社团的领导问题，备受关注在这篇文章里，我们试图对社团的成长和不同的领导方式作一分析，以作为讨论社团领导问题的理论基础

领导方式

根据观察和分析，领导的方式集体地可分为四种这四种方式

依据对己，对事和对人的看法的比重而区分。以己以事为重者，以社团的目标为主要考虑因素，而把社员的感情和意见放在最低位。以人为重者的作法刚刚相反这四种方式是：l专权式，互推销式，3民主式和4分权式。前二式以己以事为重，后二式以人为重。

专权式
专权式以己以事为重点、领导人以个人的观点和意见作为行政的方针。以达到目标为主要考虑因素。在处理事情时；他自己作决定，用命令似的方法指示众人按他的决定去实行。

一般人对专权式的印象是负面的。这是因为历史上，根多的专权者都是以私人的利益为目标他们或改换章程，作终生总统，或贪污，填饱私囊。不少的独裁者，为了自己的权利，更不惜牺牲别人，甚至杀人如麻。
其实；专权式只是一种方法，一种工器、有如刀剑，本身并无好坏。用为众人利益则好；用为私人利益则坏。

推销式
推销式也以己以事为重点。领导人也以个人的观点和意见作为行政的方针，以达到目标为主要考虑因素。在处理事情时；他也自己作决定，但他不用命令的方法。叫人作事，而用推销法；劝说众人按他的决定去实行。因此，他还照顾到他人的感情。

民主式
民主式以人为重点。领导人以众人的观点和意见作为参考。

必要时通过投票作决定。在处理事情时，领导人鼓励众人发表意见；决定实行的方法。要实行民王制度就要鼓励发言，还要有一套完整的辩论规则和决定的方法。不然；因为争辩而大打出手，或决定后大家还不能一心向决定的方向走，都失却了民主的意义。民主式的作法很花时间，但如进行得好，则效益也大。

譬如日本人，通常花很多时间达到共识，一经决定；大家就同心同力向所决定的方向进行。

分权式
分权式也以人为重点。领导人将权力分派给属下。让他们自己作主；决定实行的方法。

那一种方式最好呢？这要看任务；社团的成长阶段和社团的文化传统而定。民主式虽以人为重点。它并不是治百病的良方。如事情人急时；要当机力断，专权式反而会更好。

任务和领导方式

大事可以采用民主式。社团最重大的一件事就是杜团的策略，所谓社团的大方向。在这方面；社团应该花时间讨论。由于这是大事；事关涨远重大，越多的社员参加越好。如果领导人

觉得社员的素质还嫌不够；可以请专家帮忙。

当社团的发展趋向稳定时 一些例常事务则应该分权给能干的人去处理。所以；例常的事情可以采用分权式。

非例常的事情，如时间许可，社员也有能力讨论测应该采用民主式。

非常紧急的事可以采用专权式 全权由领导人处理。

对某件事；如领导人觉得他的主张很好；如要社员接受，

则可以采用推销式。

社团的成长和领导方式
成立期

当社团成立时；百务待兴；没有即定的一套系统，社员又多互不相识、如果要尽快建社则需要一位有主见，有魄力，有智慧的领袖；决定方向，带动社员，急速迈进。这时的社团，跟两三岁以下的孩童一样，需要有智慧，有爱心的成人照顾。

这孩童的饮食，穿着，教育等等；都由成人专权决定。这个阶段最适当的领导方式是专权式。这个阶段如果处理得不当，则会留下严重的后遗症。

成长期

随着社团的成长，社员之间增强联系。大家对会务有深一层的认识和了解，时间也不再紧逼。领导的指示；如果加以解析，则能使社员更心服。这时的社团，跟人的少年期一样。少年仍需要有智慧 有爱心的成人指导。但如能用劝说的手法说服他们按指示行动；则更有效。这个阶段最适当的领导方式是推销式。

肯定期

随着社会的发展，生活逐渐富裕；教育程度提高，社员对事对理的判断力增强，自信心提升。大家不只要听从领导的指示和解析，也要提出自己的想法；共同商讨，以决定最好的作法。

这时的社团，跟人的青年期一样。青年自己已是成人，有自己的主张和意见，他希望别人能考虑他的主张。这个阶段最适当的领导方式是民主式。

成熟期

当社团的发展趋向稳定时，一切事务都已就绪、这时领导人可以把一些例常事务分权给能干的人去处理；而自己专注于非例常的事情。这时的社团；跟人的中年期一样。如果中年人还受父母管制例常的行为。则讲不过去。

这个阶段最适当的领导方式是分权式。

社团的文化传统和领导方式

东方的文化传统，是尊老敬贤的。对领袖的话和指导；一般上是不质疑的。多数人都认为，你既是领袖，你就应该策划，你就应该知道怎么作，你就应该指导，必要时你就应该多出一点钱。

领导人也乐于受到恭维，在这种情况下，专权式最为管用。由于这样的文化传统，滋长了不少腐败的专政者。也由于这样的专政者；巩固了这文化传统。所幸的是，在西方民主思想浪潮的冲击下，东方的文化思想工在逐渐改变领导人的领导方式，也应该跟着改变，以适应新的文化思想。

结论

社团的领导方式，应依时势按事情而定，没有固定的原则。但是主要的原则，如邓小平所说：“不论黑猫或白猫，能抓到老鼠的猫就是好猫。”同理，能带领大家迈向卓越的领域，带给多数人满足的领导方式，就是好的方式。
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