改进口才，迈向成功
第二十三次专题讲座

日 期：一九九一年八月二十四日（星期六）

时 间：下午二时三十分

地 点：海南会馆礼堂

讲 题：改进口才，迈向成功

主 席：王 佐硕土

主讲者：符之玮博土

符之玮博士简历：符之玮博士早年就读公教中学，成绩优异．1967年曾获颇本馆高级中学奖学金。毕业后，于1968年获哥伦坡奖学金及总统奖学金到澳洲深造，取得电机工程一级荣誉学位，并获颁大学金章。后再赴英伦帝国理工学院深造，获得博士学位。符博士现任国防部科学研究院电子所所长。新加坡工程师学会委员。他是新加坡讲演俱乐部总会会长及辽东南亚区讲演俱乐部副区长。

引语

    我今天受邀请为会馆主讲，感到非常地荣幸，也感激各位的支持。我也要特别感激王佐主席，他为了这讲座花了不少精神和力量，让我们以热烈的掌声向王先生致谢。

    首先，让我讲一个有关于俄国人的笑话。美国人一向喜欢作各式各样的调查。他们的医疗学会对俄国的各项医疗收费做了一项统计，发现到治疗喉头炎的收费最高。这令到他们百思莫解，治疗喉头炎是一项非常简单的手术，为什么收费比治疗心脏病还高呢？于是，他们组团到俄国访问。根据俄国名医的解释，治疗喉头炎虽然是简单的手术，但要治疗喉头炎，首先病人要开口。而要俄国人开口是一项非常困难的事情。

    当我们需要开口的时侯，我们就应该开口，不然我们将付出缄默的代价。成功的人士，多数能言善道。在民主社会里，沉默寡言，三缄其口并不符合社会的要求。许多人不敢当众发言，原因很多：恐惧是其中之—。

    美国曾经举办过一次调查，随意选出三千人，请他们对死亡、失恋、病痛、当众演讲等按照可怕的程度列出来。结果显示，有十分之四的参与者把当众演讲列为比死亡更可伯。

    紧张、演说恐惧症、台惧是每一个人都有的。就是熟练的演说家在面对陌生的群众时，也感到胆惧。这是人的通病。所不同的是，熟练的演说家能够控制紧张，把这股胆惧，化成活力和热忱，而不明显地显露出来。

根据心理学家的研究，克服恐惧的方法是去面对恐惧，使我们渐渐地减少对某些东西或某些活动的恐惧。依理推之，控制对演说恐惧症的方法，就是多训练、多演说、吸取经验。譬如名演说家第斯列理（Disraeli）就曾花了不少时间向大海发表言论。经验能帮助建立信心，而信心是有效的演说的钥匙。大多数的演讲者，发觉畏惧感在演说时一次比一次少。用心理学的俗语来说，这就是有系统地消除恐惧法。
怎样吸引听众及保持他们的注意力

    接着下来，我想跟大家谈谈演说的基木技巧。演说的重要点，就是要言之有物，其次就是要陈述得体，这两者缺一不可。如果演说缺乏内容，则如吃鸡肋，食之无味。但是如果有内容，但陈述不得其法，就如放在粗罐子里的香水，不能吸引听众的注意力。谈话的目地，主要是传达讯息给听众，如果听众对你的谈话听不进耳，那么你的说话是白费心机了。因此每个演讲者都得关心怎样吸引听众。

    首先，我们一开口，就要唤起听众的注意力，使他们渴望听下去。从第一句起便讲述一些有趣的事件。当我们捉住听众的注意力后，就要继续保持听众的注意力。这就要靠你演讲的内容是否有趣味、你的姿态、动作和表情、是否吸引人，你的声调、语气、是否悦耳动听以及你是否会掌握听众的情绪。

    专家们对这些技巧，都有长篇大论。我在这里就选出一些基本的技巧，向大家介绍。

身体语言

    “口才”是一种表达情意与人交际的才能，“口才”的才，不单是靠口去完成的。你的眼睛（就是你的身体语言），你的表情和手势都要应用得当与得体，以帮助迎合你自己的言词、其中最重要的就是你的眼睛。

眼睛是心灵之窗。在演说时，一直要跟听众保持眼光的接触，如果你在整个说话的过程中，俯首读你的讲稿，而不时时看着你的听众，他们会觉得你在自言自语，而不是跟听众讲话，你很快地便会失去他们的注意力。就是电视的新闻报告员，也要看着镜头，使观众更有亲切感。

    跟听众保持眼光的接触，方法是很简单的，就是先对听众中一群人或某个听众注视几秒钟，好像是面对面跟他们谈话，然后转移视线，向另一组人或另一个方向注视几秒钟，你的视线要尽量包括所有的听众。前后，左右都要有目光的接触。当然，我们不能采取死板的、公式化的方向，前后左右，前后左右，前后左右地注视听众、这会给人有滑稽的感觉，得到反效果。我们只要顺其自然，不时而左，不时而右，不时而前，不时而后，随意地转换方向就能达到和全体听众保持联络。

    同听众目光接触的另一个用处就是观察听众对你的演说的反应。如果大多数的听众正在睡觉，你就应该唤醒他们，或者尽快结束你的演讲。
另一个要注意的身体语言，就是手势。我们的手，是除了我们的口以外，最会说话的器官。不过我们不需要每一句话都配上手势，手势做得太多，会使人觉得不自然。手挥乱舞，对你的言辞不但没有帮助，反而会使人不耐烦。简单地说，当你不需要用手势时．可以把双手摆在身体的双侧或做成尖塔型。根据专家的研究，尖塔型的手势表显一个人对他自已留有自信心。张开双手表示欢迎、接受。握拳挥掌表示武力、权力。

    有些专家还可以从政治家的手势及其他身体语言中，观察出他是否在讲心里话，还是心想一样，口讲另一样。

声调的变化

    保持听众吸引力的法门是声调。声音是说话的传播媒介，当我们演说时，声音的强度、音调和速度都要均衡，而且声音要悦耳。你的声音和你说话的内容要一致。如果你要表达出高兴和激动的感情，你要用快速和激动的声调。

如果你说：我感到高兴和激动”（平淡的声调）就不比说：“我感到高兴和激动”（激动的声调）来得更生动、更有效。

    
说话的速度，也影响听众对语言的反应。让我们比较“我得到三千万元”（快）和“我昨天中了三。。。万。。。元彩金”（慢）  你们是否觉得三万元比三千万更有价值？

    在声调的技巧上，最值得注意的是“突然的沉静’。尤其当你要讲一个重要的意思，并想把它深深印在听众的心上时，你可以身体向前略倾，两眼直望着听众的眼睛，良久不发一言。这种突然的沉静，和突然的一声巨响有同样的效果：引人注意。它使每个人都立刻警醒、留心、期待演讲者的名言。举个简单的例子。“世界各地的心理学家、学者对许多成功人士的特微，作了许多研究。他们发现成功人士都有一个共同的特徽，那就是对自己的（沉默〕。。。信心。”

    当然；除了声量、速度、音调外，正确的发音也是非常地重要的。对每个字，都必须发音清楚，不然就会产生误会和笑话。我在中国旅行时就听到一位先生说，我上星期参观青蛙大学（清华大学），昨天参观孵蛋大学（复旦大学）。

    除了靠身体语言、声调变化来保持听众的注意力外，其他的方法是利用幽默，幽默能够引发喜悦，带来欢乐，使人保持精神上的快感。幽默并不是讲一则笑话，它比笑话更有激度，产生的效果比笑话更强。幽默产生的力量能平息人生风暴与他人建立和谐关系。

马克吐温是幽默大师。有人曾经问他“那一个月买股票最能赚钱”。马克吐温说：“九月是最好的月份，其他同样的好月份是一月、二月、三月、．”利用幽默，马克吐温即不拒绝回答，也没有给听众错误的劝告。

我的一位同事，当他接任为所得税局局长后，在跟我们辞别的一个集会上说了一句又亲切又幽默的话：“我会记住你们的，我每年至少会寄一封信给你们。”
跟着下来，我想跟各位谈谈几项说话的技巧。这包括问话的方法，发表意见的方法和自我肯定的表达方法。

问话的方法

    我们个人的时间和知识是有限的，很多事情如果我们不明白，就不妨请教别人，自作聪明是最吃亏的。一个坦白的求教于人的问题，最能博取别人的欢心。

    可是“怎样问呢？”问话的方法很多，收效自有高低的分别。高明的问法使人喜欢，而愚蠢的问话则只有引起对方失笑甚至反感。

    譬如你在餐馆点菜时，问那些侍应生：“今天的鱼好不好？”跟用另一种问法：“今天有什么好的海鲜？”的效果可能完全不同。

  
为什么这些话的奏效不同呢？如果你问：“今天的鱼好不好？”他只能给你‘好’或‘不好’两种答案。为了照顾他店的名誉，当然他是会说好的。虽然今天的鱼可能并不新鲜。其实，你问的是鱼，好像除了鱼你别的都不喜欢吃，那么为了生意起见，他觉得他应该说好，以讨你的欢喜。再者，只要鱼并不发臭．好不好各人的标准不同。

    如果你问：“今天有什么好的海鲜？”或“今天有什么好吃的？”你给与他很大的范围来回答。同时你有求教于他，使他的自尊心得到满足，他自然会把最好的介绍给你。如果今天没有好的海鲜，他甚至可以说：“今天没有什么好的海鲜，但今天的烧鸡又肥又嫩，值得一试。”

问话的技巧，不但顾客要研究，商人更应该研究。卖菜头果的小贩通常会问顾客：“你要不要加蛋？”心理学家介绍说，如果要促销，不应该问：“你要不要加蛋？”而应该问：你要加一粒或两粒鸡蛋？” 
这种问法，更能促销鸡蛋。问话的奥妙，千变万化，由于时间的关系，我只举两个例子，其余的大家可以从生活中去体验。

发表意见

    接着下来，我想跟大家谈谈，怎样在两分钟之内发表自己的意见。在这个繁忙的社会里，时间就是金钱。而且你如果有什么意见，如果在两分钟内不能解释清楚，听者就会感到不耐烦。

    方法真实很简单。我们可以简称这方法为四段祛。首先．申明你的立场：你同意还是不同意这个论点。接着下来提出你的理由，然后加以解释。最后重申你的立场。

    让我举一个例子，来说明这个四段法。假设你要对“放宽电影检查制度”这题目发表意见，如果你同意这项作法，你可以说：

l）我同意放宽电影检查制度

2）因为这样我们就有更多的选择，也能看到不受剪割的影片，更好地了解导演的手法。

3）许多名片，如查特里的情人，因为旧的检查制度不能和观众见面。如果能够限制这些片子只能让成人欣赏，则能两全其美，既不污染少年人，也不限制成年人选择的机会。

4）所以我觉得我们应该放宽电影检查制度。

如果你不同意，你可以这么说：

l）我不同意放宽电影检查制度

2）因为它会助长社会的歪风，使道德沦落

3）举例来说，西方社会最是开明的了。性暴露、暴力的片子多得是，结果年青人多求感官上的享受，甚至吸毒。社会及经济每况愈下，国家逐渐衰微。难道我们希望看到我们的子女堕落吗？

4）总而言之，我认为放宽电影检查制度是项错误的做法。

   有些听众问，如果我既不同意，也不反对，我该怎么说呢？你可以索性避开不谈，拒绝发表意见。因为如果你模棱两可，人家听完你的话后，还弄不清楚你的意思和立场。他们将不尊重你的言词。以前有一位大学校长，就有这种典型作风。学生们把他说话的特点，常用的语法，写成一首打油诗：“大概或者也许是、不过我们不敢说、可是大家总以为、然而恐伯不见得。”

自我肯定的说话法

    最后，我想花一些时间讲述一个重要的表达方法。就是自我肯定的说法。（Assertive Skills）

    我们常常听说，华校生比较沉默，尤其是受华文教育的女性，更是逆来顺受。对于不满的事，对于心里的感受，都不敢发言而只是默默地接受。其实这种沉默，并不局限于华校生，也不是所有的华校生都这样。美国人和其他国家的人们，也有同样的心态。美国心里学家详加研究，提出一套对付的方法，训练大家自我肯定。

逆来顺受，是不是美德？还是人性的枷锁？现在社会精神压力大增，这逆来顺受的所谓美德，也是原因之一。大家对某事有埋怨的情绪，就应该大胆地讲出来。而不应只是埋怨：“不公平，讲了也没有用。”如果大家都敢怒敢言，有不满的事情就讲出来，即能减少心理的负担，减少精神的压力，创造更合理愉快的社会。

    假设你是家庭主妇，而家里没有工人，每天要打扫房子，买菜煮饭。刚好某星期天你觉得很不舒服，但房子不能不扫，饭不能不煮，而你的丈夫闲着看他的书。你该怎办呢？埋怨丈夫不通情理，默默地去扫房子，支撑着疲疾，继续煮饭？或者如泼妇骂街，如河东狮吼地说：“你这个人为什么这么不通情理，有时间也不帮我打扫一下房子，煮一下饭，看什么书！”气是发泄了，但是除非你有一个逆来顺受的丈夫，不然后果会怎么样呢？大家大概也能猜得出来。

根据专家的建议，我们应该采用三段模式。那就是先站在对方的立场，反射你对他的心情的了解（即讲他的需要）。第二段你讲出冲突的所在（即讲你的苦衷），最后提出你的要求。用俗语来解释，就是先礼后兵法。按照这个三段模式，那位疲倦的家庭主妇应该这么说：“我知道你工作了整个星期，需要时间来休息，看书充实自己。”这是第一段，做丈夫的听了会觉得太太很懂得自己的心情和辛劳，心里一乐。跟着她可以说：“我今天感到特别的累而想休息一下，你是否可以帮忙打扫房子及作饭呢？”大家觉得怎么样？即使那位丈夫是逆来顺受的好好先生，他也觉得打扫煮饭是应该的而会竟出更美味的饭菜来。

    让我再举一个例子。假如你隔天要早起搭早班的飞机出国，因此你需要早一点上床睡觉。偏偏你的邻居正在开舞会，大吵大闹，你该怎么做？你可以忍着吃一粒安眠药，然后上床，但心理总觉得不愉快。你可以报警，警方可能会叫邻居降低噪声．不过如果邻居知道是你报警，会弄得大家都不愉快。或者你可以气愤愤地跑到邻家开口大骂：“你们这些年轻人，太自私自利了，声音开到这么大声，是否想噪死人？’你的邻居可能是个好邻居．自动地减低噪声，不过他到底对你的态度也会多多少少有些反感。如果这些年轻人沉不住气的话，跟你大骂特骂，闹了整夜，到头来吃亏的还是你。

但是如果你采取三段模式，来个先礼后兵，你可以这么说：“我知道你们对舞会感到兴奋，尽情欢乐，但我明天要早起而需要早些睡眠，请你们减低噪声。”怎样？即使他们固执不变，你再报警也觉得心安理得。

    这方法做起来容易，但做起来有时并不简单。尤其是当你气得七窍生烟时，那里还会跟他客气。因此我们就应该时时锻练自己，参加讲演会，互相学习，互相监督，久而久之，习惯成自然，到要应用时也就得心应手了。

骂人的艺术

      当然，这并不是说你不可以发怒．不可以生气。当你需要发怒的时侯，你就应该发怒，但要‘谨防怒中言’。骂人的艺术，尤其是骂你自已的孩子或亲人的时侯，最重要的就是不要使他们失掉自尊心。我常常听到母亲这么骂孩子：“为什么你这么笨，连一个碗也拿不好！”或者“你看，隔壁的孩子多么聪明，而你却好像笨猪一样”，如果你一直都说他笨，小孩子是很容易接受大人的影响的。久而久之，他自己也会觉得他是笨的，这就糟了。

      心理学家的研究也指出，当孩子做得对的时侯，也不防多赞他  们几句，使他们增加信心。孩子的成功，也就是父母的成功。所谓一言可以兴邦，一言也可以丧邦。同样的道理，一言可以树人，一言也可以毁人。所以我们在骂孩子的时侯，要特别小心，不然静静地打他一顿也就算了。因为皮肉之痛易治，心理的创伤难疗。

结语

    在这短短的时间里，我跟大家简略地介绍一些说话时的技巧、怎么样克服紧张、利用身体语自、声调变化及幽默。又跟大家谈到怎样发问、怎样表达自已的意见和表达自已心里的不快。这些技巧，说起来容易，但除非我们从小就接受这种训练，做起来未必会顺心应手。但这些技巧，和其他的技巧如煮饭、包粽子、做月饼一样，可以从学习中锻练出来。讲演俱乐部就提供大家学习发言的机会，让大家在欢笑愉快的气氛下学习说话术。同时也让大家了解同胞的思想，多交一些朋友。

    东方的文明，发展得比西方来得早。中国人很早就发明了造纸、火箭。但是科学的研究及工业的发展不比西方来得快。因此当西方人民已在享受工业化的成果时，东方人还是过着困苦的生活。

日本人首先进行了工业化，现已后来追上．为人民带来富裕。新加坡人民也享到工业化的果实。中国、印度等国家也已跳上了工业化的列车，物质生活的改善，也只是时间的问题。

    在这资讯的时代，社会的分工合作更加显著。每个人都有他自己的专长，每个人都有责任和权力，发表自已的主张。

    中国早就有苏秦张仪这些能自善道的人士，但却没有广大的组织推广语言的运用和人和人之间的沟通。美国现在有七千多个讲演会，推广美语的应用，增加人与人的交流。这些讲演会不但能协助保持语善统一，而且也是传播文化的好途径。它让每个人都有机会发表言论，帮助减少紧张生活的压力，也促进同胞之间的情谊。我们正在筹组以华语为媒介的讲演会，要达到美国七千个讲演会的数目以发挥它的作用，还要大家努力。

    Karaok是别人写曲我来跟着唱，演讲是我自已发表自己的主张，对第三次工业革命，这是有决定性的影响力的。

    牛顿定律说：除非有外力作用在物体上，否则静止的物体则保持静止。正在运动的物体，保持运动。各位朋友，请应用你的外力，跳上时代的列车，组织及参与讲演会，一同迈向成功。
*****
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